
 

 

CONSIGLIO GIUDIZIARIO  

PRESSO LA CORTE DI APPELLO DI TORINO  
 

V E R B A L E   D I   A D U N A N Z A 
 

   Il giorno 28 novembre 2023 alle ore 15,00 in Torino, a seguito di 
convocazione del Presidente della Corte di Appello di Torino, si dà atto che 

sono presenti i seguenti magistrati: 
 
BARELLI INNOCENTI Edoardo      Presidente della Corte di Appello 

NOCE Sabrina Monica                      Procuratore Generale ff 
Componenti di diritto  

 

GALLINO Elisabetta Teresa                         Giudice del Tribunale di Torino 

FERRERO Luca Leandro      Presidente di sezione del Tribunale di Torino 

GIANNONE Alberto                 Presidente di sezione del Tribunale di Asti 

RUFFINO Laura                Sostituto proc. Rep. presso il Tribunale di Torino 

BELTRAMINO Carla                 Consigliere della Corte di Appello di Torino 

BARGERO Paolo                                   Giudice del Tribunale di Alessandria 

CASTELLINO Anna                                  Giudice del Tribunale di Torino 

CASPANI Giovanni       Sostituto proc. Rep. presso il Tribunale di Torino 

MUSSA Antonia                                           Giudice del Tribunale di Torino 

 

gli avvocati  : 

MONTI Piero  

 

la professoressa : 

LAVARINI Barbara  

 
 

Si precisa che il Consigliere  GIANNONE è collegato da remoto. 

I collegamenti ‘da remoto’ hanno luogo attraverso il programma Microsoft 

TEAMS messo a disposizione degli Uffici Giudiziari dalla DGSIA del Ministero 

della Giustizia come da note prot. DGSIA n. 7359.U del 27 febbraio 2020, 

8661.U del 9 marzo 2020 e 4223 del 20 marzo 2020, nelle quali pure si 

specifica che i collegamenti effettuati con il detto programma su dispositivi 
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dell’ufficio o personali utilizzano infrastrutture dell’amministrazione o aree di 

data center riservate in via esclusiva al Ministero della Giustizia; 

Ogni partecipante “da remoto” si impegna a adottare durante lo svolgimento 

della seduta comportamenti che assicurino la massima riservatezza delle 

comunicazioni e dello svolgimento della seduta, fatta salva la possibilità che 

eventuali persone interessate ad assistere ne facciano apposita richiesta al 

Presidente. 

I componenti concordano sul divieto di acquisire e divulgare immagini, video 

e audio della seduta o di parte di essa. 

 

 

E’ presente il Presidente Vicario dott.ssa Alessandra BASSI in 

sostituzione del Presidente della Corte d’Appello dott. Barelli Innocenti 

per le pratiche nn. 1, 2 e 3. 

 

CORTE D’APPELLO DI TORINO. – Decreto n. 60/2023 – V.T. in data 

21/09/2023 avente ad oggetto: “Modifica Tabelle 2020-2023 – Settore 

Civile”. 

Il Consigliere FERRERO relaziona quanto segue: 

La 60/2023 è già stata ampiamente trattata da questo Consiglio. 

Il presente chiarimento riguarda esclusivamente un aspetto residuale 

dell’organizzazione della sezione Minori–Famiglia, ovvero i criteri di 

individuazione dei giudici componenti il collegio in caso di udienze penali 

urgenti. 

Nei giorni di martedì e mercoledì l’udienza penale urgente sarà trattata dal 

collegio già previsto in calendario, che contempla anche la presenza dei 

consiglieri onorari; il venerdì, l’udienza penale straordinaria sarà trattata dal 

medesimo Collegio togato già previsto per l’udienza civile, integrato dai 

magistrati onorari inseriti nella composizione del collegio previsto per 

l’udienza penale ordinaria mensile che si tiene il quarto martedì del mese. 

Qualora l’urgenza sia tale da richiedere la fissazione nei giorni di lunedì e 

giovedì sarà trattata dal collegio nella composizione – togata e onoraria – 

prevista per l’udienza penale ordinaria mensile sopra citata. 
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Richiamati i precedenti pareri parziali e la nota 11.10.2023 del Presidente 

della sezione Minori, ritenendo che la VT 60/3023 consenta di superare le 

criticità tabellari evidenziate dal C.S.M., propongo parere favorevole. 

 Il Consiglio Giudiziario,  

sentita la relazione del Consigliere FERRERO;  

ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 

Commissione Flussi,  

rilevato che non sono state presentate osservazioni,  

prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

 

CORTE D’APPELLO DI TORINO. – Decreto n. 86/2023 – V.T. in data 

07/11/2023 avente ad oggetto: “Esito del bando per 4 Consiglieri temporanei 

alla V Sezione penale e 1 Consigliere temporaneo alla I Sezione Civile”. 

La Consigliera BELTRAMINO relaziona quanto segue: 

Con interpello in data 27.10.2023 il Presidente della Corte richiedeva ai 

Consiglieri di esprimere l’eventuale disponibilità all’assegnazione temporanea 

per 90 giorni, salvo proroga, di quattro magistrati, a tempo parziale, alla V 

Sezione Penale (dal 4.12.2023 al 3.3.2024), e di un magistrato a tempo pieno 

(dal 2.1.2024 al 1.4.2024), alla I Sezione Civile della Corte, in attesa del 

bando interno a seguito dell’assegnazione da parte del CSM dei nuovi 

Consiglieri della Corte. 

Rappresentava che la V Sezione penale, che tratta ora le sole misure di 

prevenzione, si sarebbe trovata – con il trasferimento del dott. Macchioni, 

nominato Presidente del Tribunale di Verbania – ad operare con due soli 

magistrati (il Presidente ed il Consigliere effettivo), mentre la I Sezione Civile, 

a decorrere dal 2.1.2024, con il trasferimento della dott.ssa Maccarrone si 

sarebbe trovata ad operare con soli tre Consiglieri (fra i quali la dott.ssa 

Bonaudi, già nominata Presidente di Sezione del Tribunale di Cuneo); 

l’interpello era esteso anche ai giudici della Sezione Lavoro, tenuto conto del 

carico di tale Sezione, inferiore a quello delle altre Sezioni Civili. 

Con la V.T. in esame il Dirigente dà atto: 

- che in esito all’interpello erano state avanzate due domande, della dott.ssa 

Marta Sterpos per l’assegnazione alla V Penale, e della dott.ssa Desirè Perego 

per l’assegnazione alla I Civile; 
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- che occorreva individuare altri tre Consiglieri da assegnare in via 

temporanea ed a tempo parziale alla V Sezione Penale, da individuarsi nelle 

Sezioni penali diverse dalla IV (già privata della presenza della dott.ssa 

Perego), secondo il criterio della minore anzianità di ruolo; 

- che in base a tale criterio, erano individuati i seguenti due Consiglieri: nella 

II Sezione Penale (ove avrebbe dovuto essere individuata altra Consigliera, la 

cui situazione personale impediva una assegnazione) la dott.ssa Giulia 

Pravon; nella III Sezione, la dott.ssa Cristina Pagano; 

- che il terzo Consigliere era da individuarsi nella Sezione Lavoro, che 

presentava una pendenza di procedimenti inferiore a quella delle altre 

Sezioni civili e una minore scopertura di organico, da scegliersi con il criterio 

dell’aver esercitato “anche l'attività giudiziaria più strettamente civile, 

attenendo le misure di prevenzione anche profili di carattere civilistico”; 

- che due Consiglieri della Sezione lavoro avevano esercitato in Corte anche 

funzioni civili, e che il dott. dott. Maurizio Alzetta aveva esercitato tali 

funzioni per maggiore tempo. 

Il capo dell’Ufficio assegnava quindi temporaneamente: 

- per il periodo dal 4.12.2023 al 3.3.2024, i Consiglieri dott.ssa Marta 

Sterpos, dott.ssa Giulia Pravon, dott.ssa Cristina Pagano e dott. Maurizio 

Alzetta alla V Sezione penale, a tempo parziale, per un massimo di due 

udienze al mese ed esonero presso la Sezione di appartenenza del 15%; 

- per il periodo dal 2.1.2024 al 1.4.2024 la Consigliera Desirè Perego alla I 

Sezione civile, a tempo pieno. 

L’assegnazione temporanea è quindi stata preceduta da interpello; in esso 

erano individuate le imprescindibili esigenze di servizio che giustificano il 

ricorso all’istituto dell’assegnazione (ovvero, la pratica impossibilità della V 

Sezione penale e della I Sezione civile ad operare con la presenza di due soli 

Consiglieri); nella V.T. sono esplicitati i criteri di scelta del magistrato da 

assegnare, essendo preferiti in primo luogo quelli che hanno prestato il 

consenso; per l’assegnazione d’ufficio, sono stati indicati i due Consiglieri 

meno anziani in ruolo delle Sezioni II e III penali ed un Consigliere della 

Sezione lavoro, che aveva già esercitato, per un congruo periodo, funzioni 

civili “ordinarie”. 
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Tale ultima Sezione è coinvolta nella scelta del magistrato da assegnare a 

mente dell’art. 170, I comma, Circ. ass., secondo il quale “i magistrati 

assegnati a posti di organico di lavoro, di regola, non possono essere 

destinati in applicazione ovvero in supplenza a funzioni di diversa natura, 

salvo che ricorrano esigenze imprescindibili che devono essere indicate nei 

relativi provvedimenti”. Le esigenze imprescindibili sono da individuarsi nella 

necessità di assicurare il funzionamento della I Sezione Civile e della V 

Sezione penale, valutata la situazione della Sezione Lavoro, che presenta una 

minore scopertura di organico rispetto alle altre Sezioni civili della Corte, ed 

un minore complessivo carico di ruolo. 

Il Consiglio Giudiziario,  

sentita la relazione della Consigliera BELTRAMINO;  

ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 

Commissione Flussi,  

rilevato che non sono state presentate osservazioni,  

prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

 

CORTE D’APPELLO DI TORINO. – Decreto n. 88/2023 – V.T. in data 

14/11/2023 avente ad oggetto: “Riduzione numero addetti all’UPP della 

Sezione V penale”. 

Il consigliere FERRERO relaziona come segue: 

A seguito delle VV.TT. 65 e 83/2023, con le quali il Capo della Corte ha 

deciso di trasformare radicalmente la V sezione penale: la sezione si 

occuperà esclusivamente della materia specialistica delle misure di 

prevenzione, sarà presieduta dal Presidente della I sezione della Corte 

d’Assise, verrà composta dal giudice a latere dell’Assise e da altri 4 

consiglieri di secondo incarico che saranno individuati a seguito di un bando 

di concorso interno; terrà due udienze al mese e gli affari saranno distribuiti 

secondo i criteri descritti nella seconda VT sopra citata, già approvata nella 

seduta del 7.11.2023. La sezione ha conseguentemente perduto 

l’assegnazione del 10% dei procedimenti ordinari, originariamente previsto 

nel DOG vigente. 

A seguito della contrazione degli affari trattati, la V.T. 88/2023 riduce il 

numero degli addetti all’UPP della V sezione, originariamente stabiliti con VT 

9/2022 dal minimo di 3 al massimo di 7 unità, portandoli da 1 a 3 unità. 
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Ritenuta la riduzione proporzionata al futuro carico di lavoro della sezione, 

in assenza di osservazioni, propongo parere favorevole. 

Il Consiglio Giudiziario,  

sentita la relazione del Consigliere FERRERO;  

ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 

Commissione Flussi,  

rilevato che non sono state presentate osservazioni,  

prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

 

             IL SEGRETARIO                      LA PRESIDENTE VICARIA   

           F.to Antonia Mussa                       F.to Alessandra Bassi 

 

 

 

 

 

Preliminarmente il Presidente della Corte richiama la delibera del CSM del 

13.11.2023 in ordine alle modalità di esercizio del potere di vigilanza 

sull’andamento degli Uffici da parte dei Consigli Giudiziari ed evidenziando 

che tale strumento deve essere improntato alle funzioni di ausilio e 

circolarizzazione delle best practices, anziché in un’ottica sanzionatoria 

distinguendo tra potere di vigilanza e potere di sorveglianza che spetta, 

invece, al Capo dell’Ufficio. Il Presidente invita il Consiglio a valutare anche 

la possibilità, come indicata nella delibera del CSM richiamata, di costituire 

una commissione del CG per la vigilanza. 

La Consigliera MUSSA condividendo quanto evidenziato dal Presidente della 

Corte in ordine alla vigilanza sugli Uffici e ribadendo la necessità che 

l’attività del C.G. deve essere vicina a tutti gli Uffici del Distretto propone di 

inserire nel Regolamento apposito articolo al fine di disciplinare le modalità 

di esercizio, appunto, nell’ottica di dare ausilio agli Uffici in difficoltà, anche 

in prevenzione di eventuali disfunzioni, e di circolazione delle best pratices 

tra gli Uffici del Distretto anche prevedendo la possibilità di organizzare degli 

incontri periodici con i Capi degli Uffici. 

Il Consiglio Giudiziario, all’unanimità, delibera di incaricare la Commissione 

regolamento per predisporre la bozza dell’articolo da inserire nel regolamento 

riservando all’esito la delibera. 
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Il Consigliere GIANNONE si astiene e chiude temporaneamente collegamento 

dalla successiva pratica in quanto proponente e coestensore. 

 

TRIBUNALE DI ASTI – Decreto n. 22 in data 03/11/2023 avente ad oggetto: 

“Variazione tabellare urgente sulla riorganizzazione della Sezione Penale”. 

Il Consiglio Giudiziario,  

sentita la relazione del Consigliere …….;  

ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 

Commissione Flussi,  

rilevato che non sono state presentate osservazioni,  

prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

Riapre collegamento il Consigliere GIANNONE 

 

TRIBUNALE DI ASTI – Decreto n. 24 in data 13/11/2023 avente ad oggetto: 

“Variazione tabellare urgente relativa alla riorganizzazione dell’affiancamento 

dei giudici onorari nella sezione civile, anche in relazione al nuovo meccanismo 

stipendiale degli stessi e alle conseguenti necessarie variazioni nel sistema 

delle deleghe.” 

In merito alla pratica n. 5, avente ad oggetto il decreto n. 24 del 13/11/2023 

del Presidente Vicario del Tribunale di Asti, il Consigliere Monti relaziona 

quanto segue. 

Col Decreto n. 24 del 13/11/2023 il Presidente Vicario del Tribunale di Asti 

ha provveduto, con variazione tabellare urgente, alla riorganizzazione 

dell’affiancamento dei Giudici onorari nella sezione civile, anche in relazione 

al nuovo meccanismo stipendiale degli stessi ed alle conseguenti necessarie 

variazioni nel sistema delle deleghe, previa audizione dei Giudici togati e dei 

Giudici onorari interessati dell’ampliamento del loro impiego (7 del settore 

civile, oltre ad uno impiegato anche nel settore penale, tutti nominati prima 

dell’entrata in vigore del D.L.vo 13/7/2017 n. 116). 

L’intervento è stato reso necessario dal nuovo regime normativo di carattere 

stipendiale, per evitare situazioni di sotto – utilizzo dei Giudici onorari di 

pace, all’interno del regime d’impiego previsto dagli strumenti tabellari in 

vigore, basato sull’affiancamento ai Giudici togati. 

Il decreto presidenziale interviene modificando la ripartizione degli affari 

delegati ai GOP in materia di volontaria giurisdizione di competenza 
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dell’Ufficio del Giudice Tutelare, assegnando maggiori attività al GOP Dott. 

Salvatore Sorgi (già confermato e non esclusivista), cui si deve assicurare 

una quantità di tempo di lavoro superiore al passato, in conformità al nuovo 

trattamento economico e in linea con le disposizioni dettate al riguardo dal 

CSM . 

Sono state pertanto aumentate le funzioni delegabili al Dr. Sorgi in materia 

tutelare e gli sono stati assegnati tutti gli affari in materia tutelare 

attualmente assegnati alla Dr.ssa Tinivella (fatta eccezione per alcuni, 

specificamente indicati), oltre ai provvedimenti in precedenza assegnati ad 

altri GOT in materia di chiusura di tutele, curatele e amministrazioni di 

sostegno. 

Si è previsto che il Dr. Sorgi svolgerà presso il Tribunale il suo lavoro in 

ragione di una giornata di otto ore ovvero due mezze giornate di quattro ore 

ciascuna, che indicherà al G.T. per la necessaria pubblicazione all’inizio 

dell’anno e con rendiconto ogni tre mesi della sua attività allo stesso G.T.. 

Si è previsto altresì che, stante il regime di affiancamento, presso il 

Tribunale di Asti, già stabilito negli strumenti tabellari, in previsione 

dell’inversione dei ruoli tra i Dottori Pasquale Perfetti e Paola Amisano 

prevista dopo la metà di gennaio 2024, al primo verranno affiancati la Dr.ssa 

Rosemma Ghiberti e il Dr. Andrea Martinetto (che seguiva e continuerà a 

seguire gli sfratti), mentre alla Dr.ssa Amisano saranno assegnati, oltre al 

Dr. Sorgi – che già la affianca – anche la Dr.ssa Mariateresa Bussi, oggi 

affiancata solo dalla Dr.ssa Bertolino. 

Le attribuzioni del Dr. Sergi hanno comportato uno sgravio delle deleghe 

attualmente previste per la Dr.ssa Tinivella (non ancora soggetta a 

conferma), con conseguente maggior utilizzo della stessa nei settori in cui è 

affiancata ed altro Giudice civile. 

La stessa ed il Dr. Martinetto (cui viene aumentato l’impegno nel settore 

civile) potranno assumere prove orali nelle cause di lavoro – previdenza, 

purché non complesse, tenuto conto del numero delle parti e con esclusione 

delle cause di licenziamento, con richiesta di reintegra e di infortunio sul 

lavoro. 

Ai Giudici Onorari in affiancamento (esclusi quelli il cui affiancamento 

riguarda la sola volontaria giurisdizione) si prevede la possibilità di delegare i 

decreti ingiuntivi (nei limiti e con gli abbinamenti per la delega ai GOP delle 
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cause civili) e alcuni incombenti per le esecuzioni immobiliari (per le udienze 

di approvazione dei piani di riparto per le procedure precedenti la riforma 

Cartabia e con la previsione che in caso di contestazione il GOP non 

approverà il piano e rimetterà gli atti al Giudice delegante; nonchè per la 

trattazione delle esecuzioni immobiliari in cui ci sia richiesta di conversione 

del pignoramento). 

La VTU prevede che le deleghe dovranno tenere conto dell’impegno 

complessivamente richiesto ai GOP a seconda che siano esclusivisti o meno, 

con onere di riferire semestralmente al Presidente della Sezione Civile sulla 

quantità del loro impiego. 

Viene infine disciplinato lo sgravio per la Dr.ssa Bertolino, già designata 

Magrif, come da lei proposto, indicando analiticamente le attività da cui 

viene esentata. 

La variazione in oggetto appare conforme alle disposizioni in materia e 

formalmente e sostanzialmente corretta. 

Non sono pervenute osservazioni. Si propone di esprimere parere favorevole 

Il Consiglio Giudiziario,  

sentita la relazione del Consigliere MONTI;  

ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 

Commissione Flussi,  

rilevato che non sono state presentate osservazioni,  

prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

 

TRIBUNALE DI NOVARA – Decreto n. 22 in data 13/11/2023 avente ad 

oggetto: “Variazione del contingente numerico degli Addetti all’Ufficio per il 

Processo e riorganizzazione delle attività presso i settori e sub-strutture di 

assegnazione.” 

Il Consigliere CASPANI relazione quanto segue: 

“Con Decreto 22/ 2023 il Presidente del Tribunale f.f.  dott. Gianfranco 

Pezone ha disposto la riorganizzazione delle attività degli Addetti all’Ufficio 

per il Processo a seguito della variazione del loro contingente numerico. 

Il Presidente del Tribunale di Novara aveva, infatti, elaborato con decreto 

38/2021 un Progetto Organizzativo, in considerazione dei 18 Addetti all’UPP 

che erano inizialmente stati assegnati, finalizzato al successivo utilizzo degli 

“Addetti all’Ufficio del Processo” di cui agli artt. 11 e segg. del decreto legge 
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9.6.2021 n. 80 convertito dalla legge n.113/2021, in modo da valorizzare il 

loro apporto all’attività giudiziaria. 

Recentemente n. 8 Addetti all’UPP si sono dimessi per essere assunti da altre 

amministrazioni e pertanto si è reso necessario riparametrare le risorse 

disponibili agli obiettivi previsti dal Progetto organizzativo, rivalutando la 

destinazione dei singoli addetti all’UPP in considerazione delle esigenze 

organizzative come emerse dall’interlocuzione con tutti i magistrati togati,  la 

Dirigente Amministrativa e i funzionari responsabili delle varie cancellerie, 

svolta in una riunione del 6 novembre 2023. 

In base alle positive valutazioni ricevute da tutti i componenti la suddetta 

riunione, il Presidente ha ritenuto di non apportare significative modifiche 

all’attuale distribuzione e destinazione degli Addetti rimasti in servizio, e 

pertanto da una parte ha riconfermato la destinazione di n. 5 Addetto all’UPP 

al settore penale (di cui n. 3 al dibattimento e n. 2 all’Ufficio GIP/GUP) e n. 4 

Addetti al settore civile (di cui n. 2 al Primo Collegio e n. 2 al Secondo 

Collegio), mentre ha suddiviso l’attività dell’ultimo Addetto all’UPP, 

attualmente destinato al Penale, in egual misura tra il penale e l’Ufficio del 

Giudice del Lavoro, dall’altra per ottimizzare il supporto degli Addetti 

all’attività giurisdizionale volte al raggiungimento degli obiettivi previsti dal 

PNRR, ha rivisto le assegnazioni alle varie sub-strutture, destinando gli 

Addetti del settore civile/lavoro all’attività di più diretta collaborazione e 

supporto amministrativo dei giudici, e gli Addetti del settore Penale 

dibattimentale all’attività di udienza e ai servizi direttamente correlati ad 

essa. 

Il Presidente inoltre ha confermato l’individuazione del personale 

amministrativo da destinare in coassegnazione all’Ufficio del Processo 

secondo le previsioni già contenute nel precedente Progetto Organizzativo, ha 

disposto il monitoraggio del concreto andamento dell’Ufficio del Processo e 

ha dato atto che il decreto deve intendersi adottato come variazione 

tabellare, in base alla delibera CSM 13.10.2021 (Linee guida per l’Ufficio per 

il Processo ), ordinando quindi la comunicazione a tutti i soggetti 

interessati.” 

 

Il Consiglio Giudiziario,  

sentita la relazione del Consigliere CASPANI;  

ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 

Commissione Flussi,  

rilevato che non sono state presentate osservazioni,  

prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 
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TRIBUNALE DI TORINO – Decreto n. 115 in data 07/11/2023 avente ad 

oggetto: “Deleghe ai magistrati di attivita’ collaborative. Ufficio Biblioteca. Esito 

interpello urgente.” 

Il Consiglio Giudiziario,  

sentita la relazione della  Consigliera MUSSA;  

ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 

Commissione Flussi,  

rilevato che non sono state presentate osservazioni,  

prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

 

TRIBUNALE DI TORINO – Decreto n. 116 in data 07/11/2023 avente ad 

oggetto: “Dott.ssa Laura Maria RIVELLO. GOP in servizio nella Settima Sezione 

Civile. Coassegnazione tabellare in via d’urgenza alla Prima Sezione Civile.” 

Il Consiglio Giudiziario,  

sentita la relazione della  Consigliera CASTELLINO;  

ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 

Commissione Flussi,  

rilevato che non sono state presentate osservazioni,  

prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

 

TRIBUNALE DI TORINO – Decreto n. 117 in data 10/11/2023 avente ad 

oggetto: “Bando di concorso interno straordinario. Mese ottobre 2023. Proposta 

di assegnazione d’ufficio di 4 giudici alla Sezione GIP/GUP.” 

Il Consiglio Giudiziario,  

sentita la relazione della  Consigliera GALLINO;  

ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 

Commissione Flussi,  

rilevato che non sono state presentate osservazioni,  

prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

Il Consigliere FERRERO si astiene dalla successiva pratica in quanto 

direttamente interessato allo stessa. 

TRIBUNALE DI TORINO – Decreto n. 118  in data 11/11/2023 avente ad 

oggetto: “SEZIONE RIESAME modifica dei criteri di assegnazione degli affari, 

delle sostituzioni e della composizione dei collegi.” 

Il Consiglio Giudiziario,  
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sentita la relazione della  Consigliera GALLINO;  

ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 

Commissione Flussi,  

rilevato che non sono state presentate osservazioni,  

prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

Rientra il Consigliere FERRERO 

 

 

TRIBUNALE DI TORINO – Decreto n. 119 in data 13/11/2023 avente ad 

oggetto: “Sezione GIP/GUP. Assegnazione degli affari alla Dott.ssa Paola 

Vetro, trasferita al Tribunale di Torino. Proposta di variazione tabellare in via 

d’urgenza.” 

La Consigliera CASTELLINO relaziona quanto segue. 

Con la v.t. 119/2023 il Presidente del Tribunale di Torino, letta la nota 

pervenuta dal Presidente Aggiunto della Sezione Gip/Gup, predispone la 

formazione del ruolo da assegnare alla dr.ssa Paola Vetro trasferita al 

Tribunale di Torino da altro ufficio – e dunque non impegnata nella 

trattazione di affari dell’ufficio di provenienza - con presa di possesso tra l’11 

e il 15 dicembre 2023. 

Il Presidente, considerato che la dr.ssa Vetro subentrerà nel ruolo di altro 

giudice trasferito in Corte d’Appello presumibilmente ad aprile 2024, sino ad 

allora costituisce un ruolo limitato: 

- all’assegnazione immediata degli affari gip dettagliatamente indicati nella 

v.t. (60 richieste di archiviazione noti, 10 opposizioni all’archiviazione, 10 

richieste di emissione di decreto penale, 2 richieste di applicazione di misura 

personale, 2 richieste di applicazione di misura reale, 2 richieste di 

autorizzazione ad operazioni di intercettazione, 1 richiesta di incidente 

probatorio); 

- all’assegnazione dei procedimenti con richieste di rinvio a giudizio o 

richiesta di giudizio abbreviato da immediato, con imputati non sottoposti a 

misura cautelare personale o interdittiva (essendo le richieste con imputati 

sottoposti a misura assegnate in tempo reale e trattate con priorità) per un 

totale di 20 punti da individuarsi tra quelli – da 1 punto ciascuno - già fissati 

dai 20 giudici della sezione nominativamente indicati (eccetto il dr. Del Colle 

supplente) tra il 18.12.2023 e il 25.1.2024, secondo un elenco che verrà 

predisposto in base al n. di r.g. più risalente tra i procedimenti per i quali è 
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stata fissata udienza in tale periodo per ciascuno dei ruoli; fermo restando 

che a tali assegnazioni seguiranno le assegnazioni ordinarie secondo l'ordine 

di anzianità previsto dalle tabelle 

La v.t. è motivata e funzionale alle esigenze dell’ufficio. 

Non sono state presentate osservazioni. 

Si propone parere favorevole. 

Il Consiglio Giudiziario,  

sentita la relazione della  Consigliera CASTELLINO;  

ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 

Commissione Flussi,  

rilevato che non sono state presentate osservazioni,  

prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

 

TRIBUNALE DI TORINO – Decreto n. 120 in data 13/11/2023 avente ad 

oggetto: “Sezione GIP/GUP. Assegnazione degli affari al dott. Antonio Borretta, 

trasferito dal Tribunale di Ivrea al Tribunale di Torino. Proposta di variazione 

tabellare in via d’urgenza.” 

La Consigliera CASTELLINO relaziona quanto segue. 

Con la v.t. 120/2023 il Presidente del Tribunale di Torino, letta la nota 

pervenuta dal Presidente Aggiunto della Sezione Gip/Gup, predispone la 

formazione del ruolo da assegnare al dr. Antonio Borretta trasferito al 

Tribunale di Torino da altro ufficio – e dunque non impegnata nella 

trattazione di affari dell’ufficio di provenienza - con presa di possesso il 

giorno 2 gennaio 2024. 

Il Presidente, considerato che il dr. Borretta subentrerà nel ruolo di altro 

giudice trasferito in Corte d’Appello presumibilmente ad aprile 2024, sino ad 

allora costituisce un ruolo limitato: 

- all’assegnazione immediata degli affari gip dettagliatamente indicati nella 

v.t. (60 richieste di archiviazione noti, 10 opposizioni all’archiviazione, 10 

richieste di emissione di decreto penale, 2 richieste di applicazione di misura 

personale, 2 richieste di applicazione di misura reale, 2 richieste di 

autorizzazione ad operazioni di intercettazione, 1 richiesta di incidente 

probatorio); 

- all’assegnazione dei procedimenti con richieste di rinvio a giudizio o 

richiesta di giudizio abbreviato da immediato, con imputati non sottoposti a 
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misura cautelare personale o interdittiva (essendo le richieste con imputati 

sottoposti a misura assegnate in tempo reale e trattate con priorità) per un 

totale di 20 punti da individuarsi tra quelli – da 1 punto ciascuno - già fissati 

dai 20 giudici della sezione nominativamente indicati (eccetto il dr. Del Colle 

supplente) tra il 2.1.2024 (come correttamente indicato nella parte 

dispositiva a fronte di mero refuso nella premessa) e il 25.1.2024, secondo 

un elenco che verrà predisposto in base al n. di r.g. più risalente tra i 

procedimenti per i quali è stata fissata udienza in tale periodo per ciascuno 

dei ruoli; fermo restando che a tali assegnazioni seguiranno le assegnazioni 

ordinarie secondo l'ordine di anzianità previsto dalle tabelle 

La v.t. è motivata e funzionale alle esigenze dell’ufficio. 

Non sono state presentate osservazioni. 

Si propone parere favorevole. 

Il Consiglio Giudiziario,  

sentita la relazione della  Consigliera CASTELLINO;  

ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 

Commissione Flussi,  

rilevato che non sono state presentate osservazioni,  

prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

 

TRIBUNALE DI TORINO – Decreto n. 121 in data 13/11/2023 avente ad 

oggetto: “Sezione GIP/GUP. Subentro dei giudici in arrivo in sezione nei ruoli 

dei giudici uscenti. Modifica criteri assegnazioni richieste di rinvio a giudizio e 

di abbreviato da immediato Proposta di variazione tabellare in via d’urgenza.” 

La Consigliera RUFFINO relaziona quanto segue. 

 

“Si tratta di proposta di variazione tabellare urgente che tiene conto dei 

prossimi avvicendamenti di Giudici all’interno della Sezione e che, all’esito di 

riunione della sezione Gip-Gup per 31.10.2023 , interviene sui criteri di 

assegnazione degli affari al fine di garantire un flusso costante e omogeneo 

degli stessi e una funzionale gestione  dei ruoli di 7 giudici uscenti a fronte 

di 7 giudici entranti, peraltro con scadenze temporali differenti; 

  

gli avvicendamenti citati sono determinati :  

 

in uscita:  
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dal trasferimento di tre giudici ( Dott.ri  Cosentini, Soria e Toppino) ad altra 

sezione del Tribunale, con decorrenza dal 15.4.23; 

dal trasferimento di tre giudici ( Dott. Corato, Fidelio e Morello) alla Corte di 

Appello già deliberato dal CSM ;  

dal prossimo congedo per  maternità di una giudice della sezione, dal mese 

di gennaio 24;  

in entrata:  

dal rientro da congedo per maternità di una giudice, previsto nel secondo 

trimestre del 2024 ;  

dall’ ingresso in sezione di 2 giudici ( dott.ri  Vetro e Borretta) trasferiti da 

altro ufficio, tra dicembre 2023 e gennaio 2024; 

dal trasferimento di ufficio di 4 giudici da altre  Sezioni del Tribunale di 

Torino ( dott.sse Biale , Mastri, Meroni e Pani alla Sezione GIP GUP,  con 

decorrenze diverse ovvero dal 22.1.24 per la dott.ssa Biale,  dal 15.4.24 per 

gli altri tre ( come previsto dal decreto n.  117/23) . 

 

Il decreto, al quale ci si richiama integralmente, in sintesi : 

- stabilisce che i giudici entranti in sezione non per effetto di trasferimento di 

ufficio siano abbinati ai giudici trasferiti in Corte di Appello, secondo lo 

schema riportato nel decreto, con subentro dalla data di effettivo 

trasferimento dei secondi alla Corte di Appello; 

- determina le modalità e il termine ultimo di partecipazione dei giudici 

uscenti ai turni previsti; 

- dispone che gli stessi giudici uscenti garantiscano in via prioritaria la 

trattazione e chiusura di tutti gli affari loro assegnati alla data del 15.11.23 e 

continuino a trattare gli affari pervenuti successivamente sul ruoli secondo 

gli ordinari criteri di priorità;  

- dispone che i giudici in uscita verso la Corte di Appello provvedano a stilare 

elenco dei fascicoli che non siano riusciti a definire e che gli altri giudici in 

uscita alleghino anche elenco dei processi in avanzata fase di definizione o 

per cui siano stati già incardinati riti alternativi con indicazione delle date di 

udienza ; 

 

il medesimo decreto , richiamando i precedenti relativi ai criteri di 

assegnazione degli affari presso la Sezione GIP-GUP e segnatamente le VT 

17/22 , 71/23 e 83/23, modifica le ultime due VT con riferimento alla parte 

relativa alla assegnazione delle  richieste di rinvio a giudizio e di giudizio 

abbreviato a seguito di giudizio immediato (escluse quelle concernenti grandi 

e grandissimi processi inserite in diverso turno), a tal fine creando due turni 

di assegnazione separati e segnatamente:  
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“turno 1” per gli imputati sottoposti a misura cautelare personale o 

interdittiva e “turno 2” per imputati non sottoposti a misura cautelare o 

interdittiva  

Le assegnazioni avverranno con criterio dell’anzianità di ruolo , a partire dal 

giudice meno anziano, compresi Presidente e Presidente aggiunto ( esonerati 

solo nel caso di vacanza di una delle due figure );  

i due turni di assegnazione prevedono il raggiungimento di punteggi 

differenziati e più alti per il turno 2 , punteggi determinati secondo la tabella 

allegata (che riproduce quella già utilizzata nella variazione n.71/23);. 

inoltre, esclusivamente per il turno 2 si prevede che i fascicoli siano 

assegnati a distanza non inferiore a 60 giorni dall’ultima assegnazione e 

secondo i criteri specificati al punto III lett. A e B della variazione;  

quanto ai criteri ivi indicati essi tengono anche conto sia della necessità di 

consentire  la concentrazione degli impegni del PM titolare di procedimenti 

diversi definiti con richiesta di rinvio a giudizio in un'unica udienza davanti 

al medesimo giudice  – a garanzia del principio della  personalizzazione 

previsto anche dalla Circolare Tabelle – e sia della necessità di evitare che si 

crei un troppo frequente abbinamento fra lo stesso giudice e lo stesso 

pubblico ministero;  

sono disciplinate le ipotesi di superamento dei punteggi previsti con la 

previsione che i punti eccedenti siano conteggiati in anticipo sulla successiva 

assegnazione e si disciplinano le ipotesi in cui in caso di assenza o 

impedimento il giudice salti uno o più turni;  

il Dirigente dispone che tutti gli affari di cui al Turno 2 ad oggi non ancora 

assegnati e che perverranno alla sezione fino al 31.12.2023 vengano 

assegnati con i nuovi criteri indicati nella variazione a partire dal 2.1.2024 e 

ciò al fine di attendere, limitatamente ai procedimenti che vedono imputati 

non sottoposti a misura,  un sufficiente numero di richieste di rinvio a 

giudizio provenienti da medesimo pubblico ministero e in vista di ulteriori 

provvedimenti organizzativi. 

 

La variazione tabellare in esame è adeguatamente motivata e risponde a 

comprovate esigenze di servizio determinate dalla necessità di fronteggiare  il  

complesso turn over di magistrati previsto a breve nella sezione GIP GUP del 

Tribunale  

non sono pervenute osservazioni 

pertanto la relatrice Consigliera RUFFINO propone parere favorevole”.  

 

Il Consiglio Giudiziario,  

sentita la relazione della Consigliera RUFFINO;  
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ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 

Commissione Flussi,  

rilevato che non sono state presentate osservazioni,  

prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 
 
TRIBUNALE DI SORVEGLIANZA DI TORINO – Decreto n. 12 in data 

09/11/2023 avente ad oggetto: “Variazione tabellare in via d’urgenza in vista 

dell’immissione in possesso della dott.ssa Elisabetta Piccinelli quale 

magistrato presso l’Ufficio di Sorveglianza di Cuneo.” 

Il Consiglio Giudiziario,  

sentita la relazione della  Consigliera GALLINO;  

ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 

Commissione Flussi,  

rilevato che non sono state presentate osservazioni,  

prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 
 
PROCURA DELLA REPUBBLICA PRESSO IL TRIBUNALE  DI AOSTA – 

Provvedimento prot. n. 904/2023  in data 04/10/2023 avente ad oggetto: 

“Modifica alla Circolare sull’Organizzazione degli Uffici di Procura. 

Rideterminazione dei gruppi di lavoro e nuove assegnazioni dei magistrati. 

Regole per lo svolgimento dell’interpello. Determinazione degli affari di 

competenza del procuratore facente funzioni. Incarichi di collaborazione. 

Interlocuzioni con la procura per i Minorenni. Adeguamento del progetto 

organizzativo della Procura di Aosta alle osservazioni formulate dal Consiglio 

Superiore della Magistratura con delibera del 20.10.2022.” 

Richiamato il verbale di questo Consiglio in data 7.11.2023, con il quale 

erano stati richiesti chiarimenti al Procuratore f.f. di Aosta in relazione 

all’ordine di servizio 1/23; 

rilevato che deve ritenersi, anche alla luce dei chiarimenti forniti in data 

13.11.2023 dal Procuratore f.f., che la modifica del progetto organizzativo 

della Procura di Aosta risponda ai rilievi critici effettuati dal CSM sui punti 

indicati in modo adeguato ed efficace; 

considerato che la nuova attribuzione ai gruppi specialistici dei sostituti è 

tale da garantire maggiore specializzazione, in una prospettiva di 

condivisione e varietà delle esperienze; 



 18 

considerato che al Procuratore f.f. sono attribuiti affari nelle materie 

specialistiche dell’esecuzione penale, delle misure di prevenzione e con 

riferimento agli affari civili nell’ambito di procedure concorsuali; 

considerato che equa appare la distribuzione degli affari ordinari e che il 

Procuratore f.f. si è impegnato ad effettuare un monitoraggio dei carichi di 

lavoro a inizio 2024, con interlocuzioni con i colleghi dell’ufficio, in esito al 

quale rivedrà il suo esonero dal turno esterno; 

Il Consiglio Giudiziario,  

sentita la relazione della  Consigliera GALLINO;  

prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

 

PROCURA GENERALE PRESSO LA CORTE D’APPELLO DI TORINO  

- Decreto n. 19/UD/2023 in data 15/11/2023 di applicazione del dott. 

Gianfranco COLACE, Sostituto Procuratore della Repubblica presso il Tribunale 

di Torino, alla Procura Generale della Repubblica presso la Corte di Appello di 

Torino per udienza del 13 dicembre 2023 relativa al proc. N. 6294/2022 R.G. 

N.R”. 

Il Consiglio Giudiziario,  

sentita la relazione della  Consigliera MUSSA;  

rilevato che non sono state presentate osservazioni,  

prende atto. 

 

 

Il Consiglio all’unanimità approva il verbale. 

 

Null’altro essendovi da deliberare, la riunione del Consiglio viene sciolta alle 

ore16.30. 

 

             IL SEGRETARIO                                           IL PRESIDENTE   

          F.to Antonia Mussa                                 F.to  Edoardo Barelli Innocenti 

                                                                      

 

 

  

 


